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Csehek, magyarok.
(D.) Akarattal kerültek a cse­

hek a magyarok elé a czimleirásban ; 
a sorrend politikai tekintet szerint 
lelt megállapilva; ez a tekintet pedig 
arra kényszerít, hogy mi egygyel hát­
rább álljunk; mert tagadhatatlan, hogy 
a magyar-osztrák monarchia politiká­
jának mérlegébe a csehek döntőbb 
sulylyal nehezednek bele; mint a 
magyarok. S miért ?

Csehország területe ötödrésznyi, 
népessége negyedrésznyi, mint Ma­
gyarországé. Még ha a tiszta fajma­
gyar elemei vesszük, akkor is három 
millióval vagyunk többen,, mint a 
csehek. Földünk ötször annyi meny- 
nyisége mellett még termékenyebb s 
jobb minőségű terményeket szolgál­
tat, mint Csehország földje. Népünk 
testében minden viszontagság ellen, 
lelkében minden ismeret iránti fogé­
konysággal sokkal bővebb mértékben 
van megáldva, mint a cseh nemzet. 
Alkotmányunk történelmi alkotmány; 
magyar kar vivla ki, magyar szellem 
teremtetle, egy egész nemzet szabad 
akarattal, kötetlen kézzel építette ki; 
nem köszöni se császárnak, se király­
nak, hanem magának, meg az Isten­
nek. Csehország, mint önnállő király 
ság, harmadfélszáz esztendeje meg­
szűnt ; önállását elmosta a harmincz 
éves háború vérözöne; azóta, mint 
Ausztriának egyik örökös tartomá­
nya, folytatja életét tartományi cson­
kitól t alkotmánynyal, melyet a csá­
szári kegy adott; valamint é^ész 
Ausztriának alkotmánya sem más 
mint octroyalt alkotmány, a mi azt 
jelenti, hogy a császár adta, a csá­
szár el is veheti. A birodalmi tanács­
ban, mely a mi képviselő házunknak 
felel meg, épen csak olyan tartományi 
képviselettel van jelen, mint Stájer, 
Krajna, vagy bármely része a gyüle- 
vész Ausztriának. Magyarországnak

még külön országgyűlése van, külön 
kormánya, melynek állása éppen csak 
úgy függ az országgyűléstől, mint a 
királytól.

Látjuk tehát, hogy terület, nép, 
alkotmányos állás tekintetében össze- 
íasonlithatlanul előnyben vagyunk, 
Miért tehát, hogy még sem a csehek, 
lanem mi állunk csehül ?

A visszás viszony oka a csehek 
élelmességében, szívósságában s a ma­
gyarság élhetetlenségében, állhatatlan- 
ságában van. A csehek azt a kis po­
litikai területet, a mit az octroyalt 
alkotmány nekik engedett, a támadó 
és védelmi harczmüvek csodálatos 
rendszerével építették jre. Ajj^ienk^ 
nél alantosabb minőségű talajon virágzó 
földművelést, állattenyésztést és ipart 
fejlesztettek ki; akármely pillanat­
ban elzárkózhatnának a világ elől 
s nem lenne szükségük és egy falat 
kívülről hozott kenyérre, egy fütyö- 
lőnyi iparczikkre sem. Megteremtet­
ték s lelkesedéssel ápolják a nem­
zeti önérzetet, az egyetértést, mely­
nek szent czélja újra függetlennek 
látni a Venczelek, Jagellók ragyogó 
koronáját, mit most az összbirodalom 
rozsdája emészt. Mindenben egyetér­
tenek s minden lehetőt megtesznek 
azért, a minek vágyával megtöltik 
már az iskolás gyermek szivét, a 
miért még a cseh asszonyók is ké­
pesek a véres tüntetések tevékeny 
részesei lenni, a minek reményévé 
hunyja le szemeit az aggastyán : a 
csehek országos és nemzeti független­
ségéért.

Csodálattal, elismeréssel kel 
adóznunk ennek a kis népnek, mely 
ha mi ilyen pipogyán haladunk, — 
előbb lesz független, mini ötször 
annyi jó magunk. A csehek legköze­
lebb kimondták újra az obstructiot 
vagyis azt, hogy mig nemzeti nyel­
vük használatának szabadsága (orvé

nyileg biztosítva nem lesz, addig a 
nrodalmi gyűlésen nem fog kérész­
iül menni semmi sem; se czukor- 
egyezmény, se kiegyezés, se katonai 
j avaslat.

A mi függetlenségi pártunk meg 
már előre jajgat, siránkozik és gyászba 
)orul a nagy temetés felett, a melyet 
majd Széli Kálmán a gazdasági kö­
zösség kierőltetésével a nemzet bol­
dogulásának rendezni fog. A harczba 
indulóhoz nem köny, nem jajgatás, 
nem tehetetlen kétségbeesés illik, 
lanem a lelkesedés lángoló tüze az av- 
czon, bizonyos remény még a lehelvl- 
len*éggel szemben is. A csehek egy 
egész birodalommal, egy csás 

^^ak szemben, a függetl 
párt meg egy összetákolt, elvle 
tömeggel; talán csak itt lehetne még 
is természet szerint bizonyosabb a 
siker? Csakhogy ha gyász lobogó­
val indul a függetlenségi párt a 
harczba, akkor a saját sírját talaja 
meg; ki kell tűzni a csehek veres 
lobogóját. 85 függetlenségi képviselő­
vel tiz kormányt is meg lehet buk­
tatni egymás után; kivált egy ilyen 
kérdésben, mint a gazdasági kiegye­
zés, a hol a nemzet egészében a füg­
getlenségi párt mögött áll. Ha az Is­
ten olyan közgondolkozást, olyan po­
litikai becsületérzést adna nekünk ie, 
mint a minő a cseheknek van, nagy 
dolgokat látna Magyarországon a 
huszadik század. De itt a kormány­
elnök akárhány ellenzéki igazságnak 
kezéből kiüti a fegyvert a képviselő- 
ház feloszlatásának megpenditésével. 
Hja! minálunk a képviselőválasztás 
pénzbe kerül, Ausztriában 100-szor 
hazaküldheli a császár a honatyákat, 
százegyszer fogja ugyanőket vissza­
küldeni a nép, a melyet nem a pénz, 
nem lelketlen bolonditók vezetnek, 
hanem meggyőződés, lelkesedés; ezt k 
teremtik ott a képviselőket; azért 
olyan félelmes a Magyarországnál
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öl szőr te kisebb Csehország s azért 
olyan gyámoltalan a mi hazánk.

Nem a csehek, hanem mink ál­
lunk nagyon csehül; örök szégye­
nünkre megtörténhetik, hogy a kis 
Csehország szerzi meg számunkra, 
nagy, tehetetlen, puha, lágy gyermek 
számára az önálló vámterületet; azok 
a lelkesedés vörös zászlójával, mink 
meg gyászlobogóval indulunk küzde­
lembe csehül álló gyász-magyarok!

.1.

f

A politikai hangulat.
A jól eljátszott kiegyezési komédia 

véget ért. Egy teljes évig bolondították 
a monarchia lakosait Körber és Széli 
urak. Beszélgetlek óriási nehézségekről, 
legyőzhetetlen akadályokról s ime nem 
rég, a mint a félhivatalosok szerte kürtöl­
ték, nagyszabású államférfiaknak sikerült 
kivezető utat találni. Széli Kálmán, mint 
egy heros került ki a bonyadalmas szín­
játékból. Oh! hát nem hős az, a ki azok­
kal a rettenetes akadályokkal meg tud 
birkózni ? De voltak-e ilyen nehézségek ? 
Nem voltak, -mert ezek a gátak mondva 
csináltak. Széli ur sokkal udvariasabb 
és simább modorú, sem hogy kedves kollé­
gájának útjába valami lényeges akadályt
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akadályt nem képezett, mert lehetetlennek 
tartanók, hogy Körber ennek mellőzése 
nélkül Széli kivezető útjára lépett volna. 
Hova vezethet ez az ut, kérdi minden 
magyar ember. Széli Kálmán pedig csak 
mosolyog és hallgat.

Egy évig lestük, vártuk szivszo- 
rongva a kiegyezési tárgyalások eredmé­
nyét, a legsötétebb bizonytalanságban 
voltunk a haza sorsa felől. S most ez a 
bizonytalanság nagyobb, mint valaha. Senki 
sem sejti, nem lesz-e a komédiából tragé­
dia, egy szerencsétlen nemzet szivetrázó 
tragédiája ? ! Széli Kálmán pedig hallgat.

S éppen ez a hallgatása vésztjósló. 
Ha valami nevezetesebb engedményt ki­
csikart volna a miniszterelnök, nem kör 
tölné-e azonnal a világba ? Ha a nemzet 
legfőbb reményét, boldogságának alap­
föltételét, az önálló vámterületet kivívta 
volna, nem sietne-e azt az aggódó néppel 
tudatni?

A kormány egyik lapja, a B. N. azt 
Írja a kiegyezésről, hogy az egy lap a 
történelemből. Valóban úgy van. Csakhogy 
ez a lap gyászszal, gyalázattal van tele 
írva. De nem sokáig fog ott ékeskedn,, 
mert a közeli jövő nemzedéke kiszakasztja 
onnan s helyébe egy ragyogóbbat, fénye­
sebbet ragaszt.

A közeli jövő megmutatja, hogy azt 
a bizonyos »kivezető utat« Széli Kálmán 
a saját czéljaira használta. A miniszter- 
elnök alárendelte a nemzet legfontosabb 
érdekeit a miniszteri széknek. A hiúság, a

fény elvakitottik szemét, nem látja, mily 
szánandó állapotban van az ország. A 
nemzet sorsát a saját személyéhez kötötte. 
Mi lelt volna az ő kötelessége ? Felállítani 
a kérdést: elfogadják-e az önálló vám­
területet, vagy nem ? fia nem, beterjesz­
teni lemondását. így Széli Kálmán, ha 
nem is »nagyszabású államférfi«-nak, de 
legalább jó hazafinak bizonyult volna.

Sajnálattal tapasztaljuk, hogy a 
mennyire távolodunk 67-től, annyira távo­
lodik a szabadelvű párt a szabadéivüségtől- 
Ha űztek valaha személyes politikát, ugy- 
a szabadelvű párté az. Van-e lelkiismerete 
annak a pártnak, a mely vakon követ egy 
embert nem törődve azzal, hogy a mit az 
cselekszik, helyes-e vagy helytelen ?

Mint minden politikai pártnak, úgy a 
többségnek is nem a személyt, hanem az 
elvet kell szem előtt tartani. S valahány­
szor a kormány fejét bűnös terveiben tá­
mogatják, csorbát szenved az elv, Deák 
Ferencz elve.

Valahányszor az ellenzék lelkes csa­
pata védelmére kelt a haza ügyének, a 
vétkes kormány megett ott állott a maga 
nagy többségével a szabadelvű párt, a 
melynek jelenleg szégyenleni kellene ezt a 
nevet: kormánypárt.

Minden liberalizmust, minden haza- 
fiúi erényt bírnia kellene annak az em­
bernek, a kihez a magyar parlament több­
sége az ország sorsát fűzte. De Széli 
Kálmán, bár hajhászsza, bár színleli aitsen. Az önálló vámterület legyén

ra is hiú ábránd, gonfrjgi Széli- 'szBifttMfVüsőgét, a liberalizmusnak esküdt 
izony ez az életbe vágó kérdés semmi eiipneéoe

ségi párt bízik erejében és ez erő a leg­
egységesebb eljárásban, a legerősebb par- 
amenti harczban fog nyilvánulni.

Élet-halál harcz lesz ez, a melynek 
csak két vége lehet, vagy a Széli, vagy 
a nemzet bukása. És a függetlenségi párt 
az emberi lehetőség határáig igyekezni fog 
megakadályozni az ország teljesen koldussá 
tételét. Éppen ezért fel fogja használni a 
egszokatlanabb parlamenti fegyvert, az 

obstrukciót, melyei a Széli Kálmán eljá­
rása tesz jogosulttá.

A két föntebbi lehetőség között 
[önnyű választani: Széli Kálmánnak le 
kell mondani. Éppen ezért a 48-as Koseutb- 
párt aktiója a Széli Kálmán személye 
ellen is fog irányulni, mert őt úgy tekinti 
mint a klerikálismus és reaktió legfőbb 
[épviselőjét.

A függetlenségi párt aktiójában a 
nemzet legmagyarabb részének ereje jut 
érvényre s hiszszűk, hogy a magyar nem­
zet egyetemesen fogja megpróbálni és lesz 
annyi ereje a magyar népnek, hogy a 
maga jogait megtudja védelmezni,

Igen, a magyar nemzet erejének ön­
tudatára ébred s nem fogja feláldozni 
jövőjét egyes emberek személyes érdeke­
inek és hiúságának. A magyar nemzet le 
fogja seperni a hatalom pólósáról azekat, 
a kik méltatlanok a bizalomra s kik szö­
vetkeznek esküdt ellenségeikkel a magyar 
nép megrontására.

Bakonyi E.

Miért csalja meg most Széli Kálmán 
a saját pártját ? Miért nem sietett pártfeleit 
meggyőzni arról, hogy a bizalmat, a mit 
reá pazaroltak, megérdemelte?

Ha nem vei na pusztán kormánypárt, 
a szabadelvű párt sietett volna a minisz­
terelnököt kérdőre vonni, bogy számoljon 
be a kiegyezés eredményéről. A kormány­
párt megnyugszik Széli Kálmán kijelen­
tésében és ennek alapján meg is szavazza 
a törvényjavaslatot, de a történelem meg 
fogja bélyegezni azoknak az emlékét, 
kik egy ember hiúságáért eladják 
legfontosabb érdekeit.

Valahányszor nemzetünk megsemmisi 
lésére czélzó törvényjavaslatot terjesztett 
elő a kormány, mindig fölemelte szavát a 
magyar nemzet önállóságának őre, a füg­
getlenségi (Kossuth) párt, A kormánypárti 
lapok igyekeztek megbontani az egységet, 
melynek segítségével a legnemzetibb pár­
tunk annyi törvénytelenséget akadályozott 
meg. Párt villongásokról, pártszakadásokról 
írtak. A kik higgadtan és elfogulatlanul 
mérlegelik a politikai eseményeket, tudják, 
hogy ezek a feltevések a legképtelenebb 
rágalmak.

A függetlenségi párt most áll ere 
jének tetőpontján. Soha nem volt oly 
szoros a fegyelem, soha nem volt a füg­
getlenségi párt egyes tagjainak akarata oly 
egységes, mint most, A függetlenségi párt 
át van hatva a reá nehezedő nagy feladat 
súlyától. Tudja, hogy a közeli napok fog­
ják eldönteni a nemzet sorsát. A független-

Politikai hírek.

Háborús hirek terjengenek
az országban. A magyar bakának, 
a magyar huszárnak ismét olcsó 
lesz a vére. E háborús, illetőleg moz­
gósítási faireket az orosz külügymi­
niszter bécsi utjával hozzák kapcso­
latba és bizonyosra veszik, hogy a 
két hatalom a farkas meséjét akarja 
eljátszani a patakvizét zavaró török 
bárány ellen. És mint Bosznia—Her- 
czegovinába, úgy most Mitrovicza 
irányába, a Balkánba is »rend-csiná- 
lás« ürügyeivel vonulnának be a 
Balkán tüzokádóba és e végből hir 
szerint két hadtest már mozgósítási 
parancsot is kapott A kassai hadtest 
volna az egyik és a temesvári 7-ik 
hadtest a másik, melyhez tartozik a 
debreczeni 39-ik császári és királyi 
gyalogezred is és továbbá, ha jól 
tudjuk, a Vilmos huszár ezred is. — 
Figyelemre méltó, hogy ezen közszá­
jon forgó, sőt már hirlapilag is em­
lített mozgósítási hirt még idáig nem 
czáfolták meg, sőt a tapasztalatok 
azt megerősíteni látszanak. — Ugyanis 
lapunk egyik Temesvárott lakó ba­
rátjától, ki közeli viszonyban áll a 
katonai körökkel, arról értesülünk, 
miszerint a had tes [parancsnok ság 
színhelyén, av..gy a katonák között a



1908. jan. 18 »FÜGGETLEN HAJDÚSÁG« 8.

mozgalom a mozgósítási parancs kö­
vetkeztében. így különösebben a tá­
bori kórház felszereléseit készitgetik 
elő, hogy bármely perczben érkezik 
az indulási parancs, készen álljanak. 
Értesülésünk szerint a mozgósítási 
hadiparancs a 39-ik gyalogezredhez 
is leérkezett, tehát ismét olcsó lesz 
a magyar bakának, a magyar huszár­
nak a vére, ha lényleg megfujják a

távozásával megüresedelt plébánost helyre Kis* Ferencz. Póttagok: Weszprémy István, 
kinevezett Pápay Lajos, volt nyíregyházi Soltész Farkas, Lévay Márton, Farkas Pál 
káplán, mint a balmazújvárosi uj rom. III. Másodfokú erdészeti kihágási biró- 
kalh. lelkész nemes hivatását elfoglalta és ság. Elnök a főispán, rendes tagok Kiss 
vasárnap beköszöntő istentiszteletet tartott. Ferencz, Padrah Sándor, Farkas Pál, 
Balmazújváros lakossága felekezeti különb- Weszprémy István, Sóvágó Gábor, 
ség nélkül általános örömmel ünnepelte és IV. Másodfokú mezőgazdasági albizott-
fogadta az uj plébánost, a ki már az ság. Elnök a főispán, rendes tagok Kovács 
első pillanatra is igen rokonszenves meg- Gyula, Dalmi László, Padrah Sándor, 
jelenésü és kedves modorú, magas müveit- Weszprémy István, póttagok Soltész Far-IlcLK. d Vtylv, Ud tviljiv-gj U1CÖ1UJJW |J I 1 jr. p r , »• , , p • DáI

harczi kürtöl. Ilyenkor mindig a ma- ségü lelkipásztornak mutatkozott. Este a kas, Kiss Ferencz, Levay Márton, Farkas Pál
' I 1 . I 1 _ 1- t_____ ti,.» I \T \T-í rmormüi nMarlnlr L'itrotóan ú).

gyárt küldik előre.:i KUiuiK eiuie. I városi nagy vendéglőben a plébános tisz-| V. Vármegyei pőtadók kivetése el-
A kiegyezés ügye. Széli Kálmán pén- teleiére közvacsorát rendezett a b.-ujvárosi lenőrzésére hivatott felszólamlási bizott- 

teken mondta el a kiegyezés homályos közönség, melyen felekezeti különbség nél- ság. Elnök a főispán, tagok Weszprémy 
ügyének részleteit a magyar törvényhö- km sz6m’osan jelentek meg. A megjelentek István, Fausz.t Elek, dr. Czeglédy Mihály, 
zásban. Általános érdeklődés nyilvánúlt a Endre ev. ref. lelkész is, Padrah Sándor,
miniszterelnök beszéde iránt s a vége alta-KOZOU vei1 M “ . VT p-iMm
lános csalódás lett. A miniszterelnök sze- ki az uj plébánost ünneplő társaság oha-[ VI. Erdőrendészeti albizottság. Elnök
lános csaiocias len. a minisziereiuuK s/.o- m a. uj ------ r™ -------- ° , r, , r * ,* «r
rint a kiegyezés három csoportra válik, jainak zajos nyilvánulása folytán felszólalt Pénzes Sándor, tagok Dalim László, Wesz- 

4 1 Lai LävaH m orrú 11 a — 1 . . , _ t i f ntríUllrA. nrÁmr Tafván i pöV'z/í Dávidházi Sándor1. A két kormány között megálla-Ls agon nagy tetszéssel fogadott nyilatko- prémy István, jegyző Dávidházi Sándor, 
pitott vám és kereskedelmi szövetségi ^ teUe hogy egyháza igazai mellett VII. Az országos tanítói nyugdij fe-
tartalma. if iranvelVei. rendületlenül megállva, a közügyek terén kivizsgáló bizottság. Ernők Csánk, Viktor

I Mindazok a gazdasági tárgyak, a nem azt fogja keresni, a mi elválaszt, kir. tanfelügyelő, hivatalból tag Losouczy 

melyek a kiegyezéssel kapcsolatosan a két hanem inkább azt, a mi a község és haza Almos vármegyei főorvos, tagok Soltész 
törvényhozás elé kerülnek. Ez utóbbihoz £rdek£ben boldogulásra és a békesség Farkas, Padrah Sándor, 
tartoznak: az állatforgalom nagyfontosságu munká)/,sára veze,t. ny értelemben emelte Rázsó kir. tanácsos alispán jelentése
ügye, a raktárak megadóztatása, a dunai Pá nlebánosra A hatásos fel- szerint a közbiztonság a vármegye terüle-
S5SÄ S^lÄoÄ S2Ä kövelle. » - ™l -W

járadékadó alul való mentesítése, a tirolí ^ német ref. egyház részéről Nagy Albert tekintetben Szováton, Nádudvaion a a 
gabonavám femartása, a készfizetés felvé- tanUÓ üdvözölte Pápayt, az izraelita kénykor, Szoboszlón és Nádudvaron a ser­
tele, a valuta rendezés befejezésére s a ,.nközsée részéről pedig egy tiz tagból tésvész lépett fel, mig Nánáson megszűnt, 
közös rente terheiröi és ^ma‘"r°^™^y,Lllott liszlelg6 küldöttség felkéréséből Dr. Tiz különböző fegyelmi ügy folyamatban
a*zt8 látjuk, hogy a kiegyezés különösen a Forrai Péter községi orvos üdvözölte az uj van. Az egyes előadók ezután a folyó agye- 
vámszövetseg kérdésében ugyanaz, a mi plébánost, a ki hazafias szép beszédek két referálták. Gyűlés végén a tnun asug\ i 
10 évvel ezelőtt volt. To-„'*ba is osztrák kiséretében köszönte meg az előre zálogul és az erdei kihágási bíróság tagjai a híva-

közbizalom és rokonszenr ily szokal;j la*os -« ^

getlenségi « »I P» kedde. d—
TI 1_• I « ___ 1 _ A Itolz O CVamA A . , er ____ifi hozott
laiaii őzen uitiju uiuguftvnvju ~-------—- ujiivftuumowj “‘j~------- —
Felnyílt most már mindekinek a szeme. A azt bogy ö szerető fiatal szivet hozott 
sok beszédnek csakugyan sok lett az alja. Balmazújvárosra s Ígérte, hogy annak

6A,u2t:L*dioo4«;iemsí "““Lus,:U*. •—«*; - ^
Nem csuda, ha a kiegyezési a legnagyobb diáki, egyháza loreenyemek korlátáin be- 
erővel fogja támadni az ellenzék, mert hűl a község közbékéjének, valláserkolcsi 
abban nincs is semmi uj és semmi jó. — és anyagi felvirágozásának oltárára áldozza.

— A függetlenségi és 48-as Felköszönlőkel mondtak még: Harangi 
Kossuth párt pénteken délután 6 Jánog föbiró, Kaszás József főjegyző, Török 
órakor Kossuth Ferencz elnöklete Q^spár, Badar József, Kotymann József, 
alatt ismét értekezletet tartott, mely- Lze ’Kalmatli Glósz Gyula, Schvarcz 
nek egyedüli tárgyát a katonai javas Józgef stb A szokatlanul s Baimazujv&ro- 
lalok képezték. A javaslatokat Bakonyi l n áratlan lelkes hangulatú estebéd 
Samu referálta. Hozzászólónak Kossuth L, ult az éjféiij majd át a késő hajnali 
Ferencz elnökön kívül: Komjáthi Béla, órákba A le|kesedés, a magyaros együtt- 
Tóth János, Hentaller Lajos ThalY érzés ’]egbiztosabb tanujele volt az a 
Ferencz, Benedek János, Lengyel e( a mikor az ünnepelt plébános
Zoltán, Kubik Béla, Kapotsffy Jenő, * J szó’noklatíl után az összes jelenlevők
Pichler Győző. A párt egyhangúlag ! gzózalot majd a Hymnuszt énekelték
elhatározta, hogy a katonai javasla-1 ^ Ez volt’a közelmúlt községi tisziujitás 
tokkal szemben a legerelyesebb el- • dménye ulán Balmazújvárosnak

Ír IriföítAnl A n»Tt alláS“ J . . ... ___:lentállást fogják kifejteni. A párt állás­
pontját a képviselőházban Kossuth 
Ferencz fogja ismertetni.

fényes eredménye 
a második biztos lépése a jövőbeni boldo-

Hírek a vármegyéből.

— A balmazújvárosi uj plébános ün 
neplóse. Balmazújváros község közönsége 
a két héttel ezelőtt fényes eredménynyel 
végződött községi tisziujitás után ismét 
örömünnepel ült f. hó 11-eo, a mikor 
az Újhelyi Kálmán volt rom. kalh. lelkész

gulás felé.
Hajduvármegye közigazgatási bízott 

sága jan. 13-iki ülésében hét albizottság 
alakíttatott és pedig:

I. Fegyelmi bizottság. Elnök a főis 
pán, tagjai Faust Elek, Latinovits főmér­
nök, Soltész Farkas, Padrah Sándor. Pótta­

gok : Csánky Viktor, Lévay Márton.
II. Gyámügyi küldöttség. Hivatalból 

elnök a főispán, tagok alispán, vármegyei 
ügyész, árvaszéki elnök, Dalim László,

5 órakor Kossuth Ferencz betegsége követ­
keztében Komjáthy Béla elnöklete alatt 
értekezletet tartott, melyen Komjáthy Béla 
ismertette a czukorra vonatkozó, Brüsszel­
ben kötött nemzetközi egyezményről szóló 
törvényjavaslatot. Az értekezlet Papp Elek. 
Kubik Béla, Balogh Mihály, Rátkay László 
és Makkay Zsigmond hozzászólása után 
elhatározta, hogy a törvényjavaslatot álta­
lánosságban elfogadja és a párt álláspont­
jának kifejtésével Komjáthy Bélát és Papp 
Eleket bízta meg. A párt e hó 20-án tartja 
legközelebbi értekezletét, a melyen a 7-es 
bizottság hatáskörét fogják megállapítani. 
Erre az értekezletre a párt minden tagját, 
a kik a vidéken időznek, levélben fogják 
meghívni.

Hasonló fegyverek.
Hajdúböszörmény, jan. 12. 

Az 1901 évi országgyűlési kép­
viselőválasztást megelőző, késhegyig 
menő küzdelem véghetetlen sok ta­
pasztalatot nyújtott még az olyan 
»csendes szemlélődnek is, milyen 
magam vagyok.

Láttam és tudom, hogy a hatóság 
részéről legyezgetéssel, elnézéssel, mi 
több, pártolással, tanácscsal láttattak 
el amaz atyafiak a kik az itteni csa­
ládi-párt érdekében a legszentebb 
politikai jogot oldalba rúgták, lelki­
ismeretüket, mint a faluvégi házat, 
korcsmának bérbe adták, igaz meg-
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győződésüket elárulták, szóval elve­
iket szegre akasztották.

Tudom jól, hogy az anyagilag 
független ember lehet politikailag is 
teljesen független. Ezt már Széchenyi 
1831-ben mondta, de elég szégyen, 
hogy még most is itt vagyunk. Elég 
gyalázat, hogy a „szabadelvűsig“ 
álarcza alatt mosolygó, önérdek- 
hajhász, intelligens egyén képes hi­
vatali és társadalmi állását felhasz­
nálni arra, hogy zsarnokoskodjék 
más lelkiismeretén, meggyőződésén, 
elnyomja anyagi kártétel fenyegeté­
sével az igazságot, a politikai őszinte 
hitvallásléteit. Az ilyen emberek nem 
szabadelvűek, az ilyen egyének zsar­
nokok, már pedig Hajdúböszörmény­
ben nemcsak a Burger-Varga ügy, de 
sok más hasonló dolog tehet arról 
tanúbizonyságot, hogy a hajdúböször­
ményi mezitlábos bank hajtotta össze 
erőszakkal a szabadelvűnek csúfolt 
kompániába.

Hány embernek van ott igaz 
politikai hite, meggyőződése a vezetők 
által a családi érdek és a bank fe 
kete mocsarába lesülyedve P

Kis Gábor gőzmalmos vallomása 
oly bizonyíték, melyet ezer ■»szabad­
elvű« sem tagadhat le. Hát a többi! 
Kezdenek felszabadulni a nyomás alól.

De szabadítsuk mi is őket. Sza­
badítsuk ki a függetlenségi érzelmű 
polgárokat a kormánypárti érdeket 
szolgáló bank vasfogójából. Állítsunk 
mi is egy pénzintézetet, de ez ne 
legyen 48-as bank. Ne nézzünk benne 
politikát, de tegyünk jót a közönséggel 
s midőn 4°/o-os pénzt kap a bank, ne 
adjuk mi a tagoknak 8- 9- és 10°/o-ra. 
Elégedjünk meg a tisztes polgári ha­
szonnal, ne zsaroljunk. A politikai 
pókhálóba akadt polgárokat pedig 
szabadítsuk meg a politikai legyek 
elv-ölő, silány munkájától és akkor 
ki-ki kövesse azt, a mit akar, de 
kövesse meggyőződését! Én nem 
bánom, ha szabadelvű lessz is, ha 
hozzánk, az igazelvüekhez jön is, ha 
sehova sem megy, azt se!

Ez a szabadelvüség I
A tett mezejére lépett Dr. Löwinger 

Ármin, a függetlenségi párt agilis 
fiatal tagja.

Kövessük!
Elő az éles fegyvert, de tisztes­

ségtelen eljárással be ne mocskoljuk. 
Ne támadjunk, de védjük magunkat!

Vigyük az egyéni szabadságot 
is harczba, szabadítsuk meg a poli­
tikai meggyőződést s az anyagi rab­
lánca gyilkos szorításának kitelt pol­
gártársakat

E harczban minden tisztességes, 
bármily elvű ember együtt lehel. 
Itt látszik meg a szabadelvüség 1

A tett pedig, melyre hivatkoztam, 
alakot ölt. Mi módon ? Elmondom a 
jövő számban. (B. M.)

A hajdúböszörményi független­
ségi és 48-as párt most újra szervez­
kedik. Alap-szervezeti és házi szabály­
zatát Dobó Sándor dolgozta ki. 

Harmadik ref. Ielkészi állás 
Hajdúböszörményben.

A hajdúböszörményi ev. ref. egyház­
tanács az 1903-ik évi költségvetés tárgya­
lása alkalmával Sóvágó Gábor egyházi 
ügyész és presbiter indítványára kimon­
dotta, hogy a 3-ik rendes Ielkészi állás 
szervezésére lépéseket tesz. Javaslattételre 
egy 14 tagú bizottságot küldött ki azon 
utasítással, hogy munkálatát oly időben 
terjessze be, hogy a harmadik lelkész nem 
csak uieg válaszható legyen az 1903-ik 
évben, hanem az illető állását az 1904-ik 
év január 1-éu el is foglalhassa.

Nagy fontosságú e határozat a vallás* 
erkölcsi élet fontossága szempontjából 
nálunk. Hiszen tagadhatatlanul igaz, hogy 
cselekedeteiben önállóbb, tekintélyben 
nagyobb, hatásban erősebb és biztosabb 
egy rendes lelkész munkássága, mint akár 
hány segédlelkészé. De meg oly nagy 
egyház, mint a hajdúböszörményi, hol két 
lelkész gondozása alatt 22—23 ezer lélek 
áll, csak Jeladatának magas színvonalon 
való állását bizonyítja, ha a mostani két 
segédlelkészi állás beszüntetésével a har­
madik rendes Ielkészi állást tervezi . . .

Böszörmény „öntekintélyének fentar- 
tását hangoztatta akkor, midőn több Ízben 
esperest választott lelkészéül. Esperesi 
székhely akart lenni és maradni. Nem 
vonom kétségbe, hogy ez is fontos elv, nagy 
nézet, de határozottan állítom, minél ma­
gasabban áll egy lelkész az egyházi tisz­
tikar lépcsőjén, annál inkább a közé, az 
egyházé és annál kevésbé a saját gyüle­
kezetéé.

Elvonja az egyházmegye, az egyház- 
kerület, az egyetemes egyház ügye és a 
legerősebb testi és szellemi erő se érvé­
nyesülhet igy teljesen otthon, mintha annyi­
fele meg nem oszlanék munkássága.

És ha ambitiója Böszörménynek, hogy 
ily magasan álló egyén legyen egyik papja, 
tartsa kötelességének, hogy a munka meg 
osztás úgy megy végbe, miszerint az egy­
ház és iskola közügye nyerjen benne.

Ez csak az egyenrangú harmadik lel­
kész! állással lehet.

E terhet az egyház mai költségvetése 
a két segédlelkész fizetésének felhasználá­
sával könnyen megbirja. A keresztelési és 
esketési stóla meg van váltva, ez zavart 
nem okozhat. 1 temetési stóla pedig három 
fele oszlik a mostani kettő helyett. Remél­
hető, hogy a két régebbi lelkész — az 
egyház közjavát nézve — ezen a czimen 
kárpótlást nem kér.

Harmincz elemi iskolája nem kevés 
admiiiiszrátiónális terhet ad az iskolaszéki 
elnöknek, a ki most egyházi elnök is. Az 
aj Ielkészi állással ez a két tisztség és 
teher két külön erőre helyezendő.

Tudom, hogy maga az egyház közér­
deke Böszörményben nem három, de sok­
kal több Ielkészi állás szervezését kívánná,

de azt is tudom, hogy többel most egyelőre 
nem igen szervezhetünk.

Meggyőződésem, hogy a ki „ 
harmadik állást kicsinyes okból szervező- 
nem akarja, ellensége magának az egyház­
nak. Meglátjuk, lesz-e ilyen a böszörményi 
egyházlanácsban és képviselet ben !

— Házi tolvaj. Hajdúböszörmény vá­
rosházánál súgnak-búgnak most a nemes 
férfiak. Titkolózás itt, titkolózás amott 
Hat még is kisült olyasmi, hogy egy pénz­
kezelő úri embernek éjjelenként a kasszá­
ját meg-meg dézsmálták. Midőn mar na.y 
összegre ment, a mit befizetnie kellett, j - 
lentelte a polgármesternek. Az óta őrzik a 
szobái és nem hordják a koronákat.

— B. P. urat nagyságáról mindenki 
ismeri Böszörményben. Arról is ismerete- 
hogy hol függetlenségi, hol szabadelvű, a 
hogy azt a legnemesebb érdeke kívánja. 
Jo fia, de most telivér kormánypárti. Nem 
sokáig lesz az l A fehér asztalnál bn, a 
zöldnél sziik szavú, azonban mindig’es 
mindenütt bőkezű. A napokban — nagy 
véletlenül — húsúit és úgy neki busuli, 
hogy támogatással ment haza és emeléssel 
s egy kis lökéssel jutott be udvarára. És 
hajh! Elveszett 7 drb, 50 koronása. 70 
koronás tárc/.ájál otthon a kerítés mellen 
meglelte, de a többinek nyoma vészén, 
hült helye maradt. Most azt gondolom, 
igazábban busu'hat legalább !

— Kántor és utkaparó. Az én közön 
séges eszemmel úgy gondolkozom, bogy a 
kántor, mint isteni tisztelet vezetésének 
egy részese, Yailáserkölcsi munkát végez 
igy a vallásoság u'ját egyengeti, az ulka- 
paró pedig utat egyenget a világi javakat 
nyújtó földön. Mindegyik fontos munkát 
végez leháb De a böszörményi városi kép­
viselet nem igy gondolkozik. Mutalja a kö­
vetkező : Fsrenczi Sándor kántor 3 öl fa 
fizetést kért. A közgyűlés egyhangúlag meg 
nem adta. Két utkaparó egy-egy negyed­
rész (egész szálában levő) fá! kért. A köz­
gyűlés egyhangúlag megad a. Talán ebben 
is van tanulság ! Debó Sándor.

HÍREK.

— G. Tóth János rendőrkapitány meg­
hűlés folytán a héten ágyban fekvő beteg 
volt. Á'lapola azonban aggodalomra okot 
nem ad.

— Névnap. Szabó Antal áll. polp. isk. 
valláslanár tegnap ülte névnapját kartársai 
és barátjai körében.

— Esküvő. Elek Andor csütörtökön 
tartotta esküvőjét Varga Erzsikével. Nász­
nagyok voltak: Kovács Gyula orszgy, kép­
viselő és Oláh Mikló városi tanácsnok, a 
Kossuth-kör elnöke.

— A hajduszobosz! >i kaszinó közgyű­
lése még e hónap valamelyik napján meg- 
tartatik.

— Megüresedett alapítványi hely. A
hajdnszoboszlói ev. ref. egyház keze'ése 
alatt álló Nagy Sándor alapítvány egy 200 
koronás tanulói ösztöndíja megüresedett. 
Pályázhatnak hajduszoboszlói illetőségű ev. 
ref. vallásu tanulók.

-- A Kossuth-kör mához egy hétre 
január 25-én tartja évi nagy gyűlését.
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— Névmagyarosítás. Grünberger Jenő 
(Jakab) helybeli illetőségű, debreczeni lakos 
a »Phönix« biztosító larsaság főkönyvelője, 
nevét belügyminiszteri engedőiylyei Gál-ra 
magyarosította.

— Műkedvelő előadás. A helybeli mű­
kedvelő társaság hosszabb szünet után 
ismét életjelt adott magáról. Életrevaló­
ságát közelebb is igazolta azzal, hogy rö­
vid, alig 3 heti tanulás után t. hó U-én 
a »Bika« vendéglő nagytermében az ipar- 
testületi zászlóalap javára, egy jól ren­
dezett, összevágó, ib yékony előadást tar­
tott. Színre került Gerő Károly eredeti 
népszínműve, az »Uzsai gyöngy.«

A műkedvelő társaság régibb sze 
replései után méltán várhattuk, hogy a 
mostani előadás sem fog alacsony szín­
vonalon maradni és örömmel ismerjük 
el, hogy föltevésünkben nem csalódtunk. 
Minden tag igyekezett az előadás sikerét 
tőle telhető.eg biztosítani, de. külön is 
meg kell emlékeznünk a következőkről:

Szabó Lidiké ügyes játékával s kel­
lemes hangon érzéssel előadott dalaival 
csalt ki többször a közönségtől megér 
demlett tapsokat.

Ratkay Erzsiké eleven játékáért ér­
demel dicséretet.

Sternberg Sarolta, ki most lépett 
először színpadra, szintén jól oldotta meg 
nehéz szerepét.

Tóth Róza Jajnekemnó komikus 
.alakját sikerültén adta ; jelenetét tapsok­
kal jutalmazta a közönség.

Különösen ki kell emelnünk a Iá 
nyok csoportjának (Göbölyös Erzsiké, 
Tene Margit, Hochban Katicza) jelenetét, 
mely a darab egyik legsikerültebb rész­
lete volt. Volt is részük a tapsban.

Lázár Etelka, Hódos Lajosné, Lázár 
Antalné, Muhi Dánielné, mint régi mű­
kedvelők, egész otthonossággal mozog­
tak a színpadon s ezúttal is kiérdemel­
ték a közönség tetszését.

A férfiak közül Lázár Antal hatásos 
veszekedés! jelenetét, Kusztós Ferencz 
élethűen, érzéssel adott játékát és szép 
nótáit élénken megtapsolták, hasonlóan 
Muhi Dániel és Boncsér Bertalan jól fel­
fogott, minden túlzástól ment játékát is. 
Káldi János hálás szerepét egészen kiak­
názta, azt ötletesen adta elő; jóizü mó 
kái, tréfás mozdulatai és ügyes arczjá 
téka biztosították számára az est sikerét. 
Valahányszor a szinen megjelent, a kö­
zönség zajos tapsokkal tüntette ki.

A többi szereplők: Hódos Lajos, 
Béres Lajos, Tóth Sándor, Kerekes Jó­
zsef, Kovács József szintén nagyban hoz­
zájárultak az előadás sikeréhez. Végre a 
czigányok szerepében Szűcs Sándor, 
Göbölyös Ferencz, Kaszás Mihály eredeti 
costümjeikkel (melyek a Neuman czég- 
nél nem kaphatók) s hamisítatlan játé­
kukkal tűntek ki.

A legnagyobb elismeréssel kell szó­
tanunk Szabó Gyula tanító úrról, mint 
rendezőről, kinek ismert ügyes rende­
zése a darab sikerére nézve elhatározó 
volt, s kinek tanácsait jövőben is alig 
nélkülözheti a társaság.

A mulatság kitünően sikerült. A 
nagyszámú közönség már az előadás 
kezdetén teljesen betöltötte a nagy ter­
met, melynek felét a színpad foglalta el, 
ezt azonban az előadás után azonnal el­
távolították. Ez idő alatt tartatott meg a 
szünet, mikor is a közönség a szomszéd 
terem asztalainál foglalt helyet, ugyan­
csak do'got adva a pinczérek hadának, 
melynek egyik élelmes tagja, mikor 
vissza kellett volna adni, folyton azzal 
mentegetőzött, hogy nincs _ apró pénze.

Nem sokára megkezdődött a táncz,

melyből mindenki igyekezett ki venni a 
maga részét. Legtöbben persze a nyalka 
műkedvelő hölgyek körül taposták a 
földet, úgy, hogy a rendező ur is csak 
nagy későn tudott velők egyet-kettőt 
fordulni. (Ki tudja, nem volt-e bennök 
egy kis raffinéria.) Balázs is kitett ma­
gáért, jó kedvvel húzta a szebbnél szebb 
csárdásokat. A négyest, — melyet 80 pár 
tánczolt, — G. Nagy Ferencz gyógysze­
rész rendezte A mulatságnak, — melynek 
bevétele 250 korona volt, — csak a haj­
nal vetett véget. A vendégek egy jól töl­
tött este kedves emlékeivel s azon óhaj­
tással hagyták el a táncztermet, hogy 
hasonló czélból minél előbb felkereshet­
nék azt.

Mint legújabban értesültünk, a mű­
kedvelő társaság nemsokára ismét alkal­
mat fog arra adni.

— Vakmerő támadás. Császi Sándor 
hajduszoboszlói földművelő lakostársunk 
a debreczeni nagy vásárra bement, hogy 
tehenet vesz. A tehenek nézegetésekor 
mellé állott egy ismeretlen egyén és igy 
szólt hozzá:

— Meg akarja ezt a tehenet venni 
kigyelmed ?

Császi ránézett az idegen urra, de 
nem szólt semmit. Majd egy másik gya 
nus alak is előkerült és igy szólt hozzá:

— Nézze barátom, amott van egy 
uraságnak 11 drb. tehene, azok közül 
válaszszon, azt is megkaphatja annyiért 

Császi azonban nem lett rá. Ekkor 
azt az ajánlatot tette Császínak az egyik 
ismeretlen ur, hogy nézegesse meg a 11 
tehén fogait és mindenikért ad 2—2 
koronát neki. Császi erre sem vállalko­
zott. Ez alatt a másik ismeretlen, ki ke­
véssel azelőtt ott hagyta őket, szaladva 
jött feléjök és iszonyatosan lármázott, 
hogy elveszítette a bugyellárisát. Egy- 
szersmint felszólította Császit, hogy adja 
oda neki a pénztárczát, mert tanuk lát­
ták, hogy ő vette fel a földről. Megmo- 
tozással is fenyegette. Császi váltig igye 
kezett jámbor módon elhárítani magáró 
a pénzlelés vádját, a két ur nem adott 
rá semmit. Hiába mondta Császi, hogy 
menjenek együtt a rendőrséghez, a két 
idegen nem hallgatott rá, hanem ráro 
hantak, a földre rántották a gyenge test­
alkatú, idős embert és mindkét csizmá­
ját lehúzták, hátha ott volna a bugyel- 
láris. Császi a tarisznyájából kést akart 
elővenni a maga védelmezésére, de mig 
ez sikerülhetett, az alatt az egyik ur 220 
korona készpénzét az inge alól kirán­
totta és a másiknak átadta, egyúttal 
egyik erre, másik arra szeleit. Császi 
ijjedtségében kiáltani sem tudott. Mire 
csizmáját összekeresgélte és felhúzta, a 
jó madarak tovább állottak a könnyen 
szerzett pénzzel. Császi az esetet azon­
nal feljelentette a debreczeni rendőrség­
nek, hol a legerélyesebb vizsgálatot indí­
tották, de hült heiye a tolvajoknak is és 
a pénznek is. — Mindenesetre élénken 
jellemzi a dolog a debreczeni viszonyo­
kat is.

— Jövendölés az uj eszten­
dőre. Egy régi angol kalendárium, 
az Old Moore minden esztendőben 
előre meg szokta jövendölni, hogy 
mi fog történni az uj évben. Mivel 
a jóslatok közül egyik-másik eddig 
még minden esztendőben beteljese­
dett, az Old Moore-nak a babonás 
angolok előtt nagy a tekintélye. Az 
öreg kalendárium a jelen év első 
hónapjára azt jövendölte már ősszel, 
hogy pánik lesz Spanyolországban, 
nagy bonyodalmak kezdődnek a Ke­
leten s hogy nagy pénzügyi krach 
esz Newyorkban. A jövendölések kö­

zül egy már is beteljesedett, mert 
kétségtelen, hogy a keleten nagy bo­
nyodalmak vannak, vagy lesznek. Feb­
ruárra azt jövendöli a kalendárium, 
rogy zavargások lesznek Ausztriában, 
íinában és Indiában. Márcziusban 
Angliának diplomáciai konfliktusa 
esz egy európai hatalommal, Algír­
ján pedig lázadás lesz. Április else- 
én uj arany- és gyémántbányákat 
ödöznek föl; a hónap vége nagyon 
szomorú lesz: Konstantinápolyban 
borzasztó forradalom, Londonban 
krach, Belgiumban utczai zavargás s 
valahol borzalmas vasúti szerencsét- 
enség lesz, a mely alkalommal egy 
hires főpap is meg fog halni. Májusra 
rendkívül fontos orvostudományi föl­
fedezést várhatnak; a melynek az 
angol királyi család fog leginkább 
örülni. Júniusban sok tengeri katasz­
trófa, júliusban és szeptemberben, 
pedig Európaszerte igen nagy poli­
tikai események lesznek. Hollandiá­
ban igen nagy politikai esemény lesz 
júliusban, szeptemberben pedig kon­
fliktus lesz Gibraltár miatt Anglia és 
Spanyolország között. Októberben 
ismét sok vasúti szerecsétienség lesz; 
odavész majd egy angol miniszter is. 
Ugyancsak októberben a Balkánon 
forrongás lesz, deczemberben pedig 
az egész világ figyelme Észak-Amerika 
felé fog fordulni. A ki mindezt nem 
hiszi, annak módjában lesz az angol 
kalendáriom jövendölését hónapról- 
hónapra ellenőrizni.

Közérdekű hírek.

— A hajduszoboszlói városi 
tanács felhívja a lakoságot, hogy 
miután csak iparigazolványnyal bíró 
kőműves iparosok vannak önálló 
munka végzésére jogosítva, a munka­
adók csak ilyeneket alkalmazzanak. 
Igazolvány nélküli iparosok szigorúan 
meg lesznek büntetve.

— A hajduszoboszlói országgyűlési 
képviselő választóknak 1903 évre érvényes 
névjegyzéke a központi vélassltnány által 
véglegesen megállapiltatván, a hatóság­
hoz megküldetetelt, e szerint Hajdúszo­
boszlón 1666 választó van az 1903-ik évre.
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— Hajdúszoboszló Táros kéménysep­
rési módosított szabályrendelete az 1902 
évi deczember hő 24 tartott városi kép­
viselőtestületben megalkottalván, a főjegy­
zői hivatalban az 1902 deczember hó 25-től 
1903. január 26-ig közszemlére kitétetett»

Szerkesztői üzenetek.
Anyaghalmaz miatt lapunk mai szá­

mából számos czikk és hirdetés jövő szá­
munkra maradt.

K. F. P.-Ladány. Sajnáljuk a dolgot 
nagyon, de hisszük, hogy nemsokára visz- 
szajön a jó egészség és akkor lesz szeren­
csénk élvezhetni kitűnő czikkeit.

B. E. Debreczen. Köszönjük. A mit 
lehet, szívesen közlünk.

CSARNOK.

SZÉP VAGY. . .

1.

Szép vagy, gyakran megcsodállak, 
Beillenél Madonnának.
Nagy fekete két szemedben 
Érzelemnél több a szellem.

II.

Szép vagy . . ámde reám nézve 
Bájaidnak nincs veszélye.
Bölcselkedő, számitó agy,
Hidegen hagy; csak szobor vagy!

Keserű ébredés.
Holdvilágos enyhe est volt. Langyos, 

tavaszi szellő suhant végig az utczákon. A 
gázlámpák halvány, imbolygó fényét mil­
liárd csillag ezüstfénye ragyogta iul. A 
tavaszi lég csalogató enyhe földerité a 
sziveket. . . Vidám hangu'aUal léptem be 
Thália csarnokába. Bár ne léptein volna. 
Oda van nyugalmam. Oda van szivem, lel­
kem. Felzakiatott bensőm szellő szárnya­
kon visz, hajt felé, közelébe — de oh — 
s ez a fájdalom, nem hozzá . . .

De hogy is volt csak. . . .
A zene andalító hangjai mellett mint 

egy magasabb világba varázsolta!va föld­
höz szegzett lábakkal álltam. Lelkem át­
szellemülve tündérország rózsás kertjeiben 
aadalgott: midőn im — fellvbbi nt a füg­
göny s ott állt előttem tündérbon megtes- 
esült királynéja. Éa játszott és dalolt, 

ób bár sohse játszott, óh bár sohse dalolt 
volna! Szivemet eljátszotta. Léikéinél el­
dalolta.

De nem is csoda! Szeme járása 
esthajnal csillag ragyogása. Keze, inba for­
mája, lágyan ringó testalkata mellett min­
den művészet elpirulva hullhat a porba. 
Egekben járó danája, elbűvölő mosolygása 
megragadták szivem, belecsaptak lelkem 
húrjaiba s észkábitó dallamokat játszva, 
repültek velem messze, messze, tündér- 
ország rózsás kertjeibe. Valami isteni 
szikra czikázott rajtam keresztül. Fejem 
zúgott. Vérem lázasan lüktetett, szivem 
őrült gyorsasággal dobogott. Majd elragad­
tatva a tomboló tömegtől, kezeim önkén­
telenül tapsra nyíltak.

És tapsoltam, egyre csak tapsoltam, 
míg nem egyedül maradva, öntudatlanul

indultam ki ez átkozott helyről. Szivem, 
lelkem égette, furdalta valami tulvilági 
érzés s bár fájl, mégis édes, oly igen édes 
volt az. Igen, édes, boldogító voltál te is­
teni szerelem!

Majd hazaértem. Kis szobám szűk falai 
között szerelemtől izzó testem az álom 
karjaiba bocsátóm. És álmodtam rózsása­
kat, édeseket. Ott álltam előtte. Éreztem 
bőditó, észbontó lehelletét. Forró testének 
kiáramló me'egén lángra kapott, lobogott 
szerelemtől ittas szivem.

Térdre hulltam előtte. Forró csókja­
immal halmoztam el bárs.mypuha kacsó­
ját. És ő felemeli. Lihegő keblére vont. 
Perzselő csókjaival árasztott el. Előttem 
megnyílt a menny kapuja s füleimben a 
spharák zenéje csendült meg.

Aztán végig simitá lázban égő arczo- 
mat. Óh mily édes volt az ! Aztán szólt 
hozzám csábító hangjával. Óh mily anda­
lító volt az!

Ennyi boldogságul túl áradó szivem 
el nem viselhetett, felébredtem s ott állt 
előttem teljes fönségében — a mosóném, 
s hangzott az 6 bosszantó fülsértő danája: 
• Urfi! mikor adja meg már azt a rongyos 
két forintot! . . . . «

Pater.

KÖZGAZDASÁG.

A H.-Szoboszlói takarékpénztár évi
jelentését azon okból, mert ez intézetnél 
S/oboszló város közönsége, mint tes­
tület a legnagyobb részvényes és igy a 
takarékpénztár közvetve nemcsak a rész­
vényesek, hanem a város "pénzügyi érde­
keit is szolgálja, ismertetésül itt közöljük:

Tisztelt Közgyűlés!
A „H.-Szoboszlói Takarékpénztár“ 

í észvénytársaság 1902. évi zárszámadását 
a felügyelőbizottság által felülvizsgálva 
és helyben hagyva van ’szerencsénk a 
tisztelt Közgyűlés elé terjeszteni.

Ezen számadások szerint társasá­
gunk üzletmenete a múlt évben is tel­
jesen kielégítő volt, betéteink 68.522 
koronával, váltókölcsöneink 86.685 koro­
nával emelkedtek, évi nyereségünk pedig 
az év folyamán jelentékenyen leszállított 
kölcsönkamatláb mellett is 31.520 korona 
32 fillért tesz, melynek felosztására 
nézve az alapszabályok értelmében javas­
latunk következő:

1 Tartalék-t. jav. 10»'o — 3.152 K. 03 fill.
2 Vez.- és aligazg. jut. 3°/0 945 « 60 >
3 Igazgatóság jut. 6'’,o — 1.891 » 20 »
4 Felügyelőbiz.» 3°/o — 945 » 60 »
5 Tisztviselők » 2°/» — 630 » 40 >
6 Részvényeseknek 600 darab részvény- 

után oszt. 28 koronával 16.800 K. — fill.
7 Jótékonyczélokra s a

j. alap gyarapítására — 500 .
8 Tisztviselők és eljárók

jutalmazására —------ 500 »
9 Segély- és nyugdíj alap

gyarapítására---------- 500 »
10 Az igy fentmaradó

összeg, vagyis------— 5.655 •
csatoltassék pótlólag a
tartalékalaphoz

összesen 31.520 JL 32 fül.

A hátralékos követelések összege 
234 koronát tevő bevehetetlenség leírása 
után, egy váltón és egy kötvényen 
2.270 korona, ennek behajtása is 
biztosítva van.

Javaslataink elfogadását, a mérleg 
jóváhagyását, az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény meg­
adását kérve tisztelettel maradtunk

Hajdúszoboszló, 1903. január 11-én.
Az igazgatóság:

Dr, Malatinszky J. Dr. Hetényi Lipót 
ifj. Gzeglédy Lajos G. Tóth Mihály 
S. Kovács Sándor uláh Miklós 
ifj. Ádám János Borbély Sámuel 
Horogh Sándor Sáry Lajos 
Grósz Nagy Ferencz Sturcz János 

Malatinszky Kálmán.
Hajdúszoboszló város részére 

megállapított 10 állami mén a f. évi 
február hó 11-én ide kivonul. Január 
hó 17-én történt Debreczenben a 
méntelep parancsnokságától a kiosztás, 
a mire az elöljáróság részéröl : Kovács 
Gyula, G Tóth Mihály, Oláh Miklós, 
Márton János és Gerő Dániel küldet­
tek ki. —

4227/1902. Ik.
Újabb árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. járásbíró­
ság, mint tlkvi hatóság közhírré leszi, 
hogy Dobozi Róza hagyatéki ügyében 
K. Nagy Miklósné ellen a visszárve- 
rést elrendelte a szoboszlói 3397 sz. 
tjkvben foglalt 7154 hrszámu 2 hóid 
700 ü-öl földre 1280 K. kikiáltási 
árban.

Az árverés 1908. február hó 5-én 
d. e. 10 órakor lesz e birósá; árve­
rési termében.

A ki árverezni akar, köteles a 
becsár 10°/o-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási áron 
alul is eladják.

Hajdúszoboszlón, 1903. jan. hó 13.
kir. tlkvi hatóság.

Lengyel
kir járásbiró.

192/1903. tk.

6927/1902.
Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy Gerő Dániel 
hajduszoboszlói állami városi és já­
rási m. kir. állatorvos az 1903. évi 
január 18-án és ehhez egy hétre 26-én 
vasárnapi napokon délelőtti 10 óra­
kor a városháza nagytermében az 
állattenyésztés köréből népies elő­
adást tart, melyre az állattenyész­
tés iránt érdeklődők szívesen láttatnak.

Hajdúszoboszló, 1903. jan. 10. 
Fekete Sándor 

polgármester.
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H.-Szoboszlói Takarékpénztár
H

Vagyon Korona 1111 összesen
h
16. intézeti ház — — sz. 32.886 82

1

31, váltó — — — — » 1.157051 93 I
32. kötvény — — — » 70.580 — ij
40. pénztár — — — » 22.051 38
50. értékpapír*) - - — » 28.368 —
52. irodai eszközök — » 1.016 73
53. {elszerelés — — — » 1.965 78 ]
42.
43.)
46.) j
51.) 1
67.)
68. ) 11 adós — — — » 2.294 87
72.)
73.)
76.)
77.)
78.) 1.316.215 51

*) arssyjiradók 18.200 K adómentes 
korona „ 9.016 , ,

1.316.215 51

Veszteség- és ]

íi
Terhek korona Összesesen

S * i

24 fizetések — — — sz. 8.560
34 betétkamat — — » 417 62
35 napibiztosi dij — — » 896 —
41 költség — — — » 1.253 52
52]
53 leltár leírás 20°/» — » 745 63
v J
68 10*/e betét kamat adó 2.463 87
66 illeték — — — » 148 60
71 adó — — — — * 5 607 45
75 tőkésített kamat — » 24.220 74
79 visszleszám, kamat > 22.549 92 67.097 35
81 I behajthatlan követelés » 234 — 31.520 32
84 1 mérleg — — — — — 98.617 67

8 g,
»ff

17
54.
55. 
56
57.
58.
59.
60. 
61. 

22. 
44. 
47. 
80. 
85.

Teher

osztalék — — — sz.
részvénytőke — — »
óvadék — — — »
házfentartási alap — 
tartalék — — — »
10°/« betétkamat adó » 
betét — — — — »
átmeneti kamat — »
visszleszámitolt váltó »

4 hitelező — — — »

veszt és nyer — — »

Korona 111 Összesen

56
1
1

120.000 —
2.000 —

13.200 —
95.811 09

1.231 25
555.449 64

13.000 —
462.544 52

21.402 69

1.284.695 19
31.520 32

1.316.215 51

Kúti Adorján főkönyvelő.
Dr. Hetényi Llpót igazgató.

Kováét Gyula.

Hajdúszoboszló, 1902 deczember 31.
AZ IGAZGATÓSÁGÉRT: 

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGÉRT:
Pénztáros István.

Sí
SS Jövedelmek korona fill
gá

13. értékpapír árkülönbözet sz. 568
33. váltó kamat — — » 90 437 86
48. saját ingatlan — — » 52 74
62. kötvény kamat — — » 6.110 57
64. házbér — — — » 260 —
74 értékpapír kamat — » 1.188 50

fill Uss/.esen

98.617 67

98.617 67
ifj. Borbély Samu pénztárnok. ^ 

G. Tóth Mihály aligazgató.

Sághy Ferencz.

Börnste
Hogy a t. közönség megóvassék a házaló kereskedők be­

csapásától, elhatároztam, hogy igen előnyös föltételek, ugyanis 
1 korona heti részletfizetés mellett mindennemű üzletemben 
lévő árukat csakis rendes tisztességes árban szolgálok ki. És igy
mindenki azon előnyös helyzetben lehet, hogy ilyen csekély 
részletfizetés mellett egész évi ruhaszttkségletét beszerezheti. Klóré 
haladt téli idény miatt a raktáromon lévő összes téli árukat mélyen 
leszállított áron árusítom. Tisztelettel

EZRI ADOLF.
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ßpam?iv»rt melylye» mindent! 
fii állj Uí,U, azonnal moshatom

II

ajjá aranyozhat. tiikör- és képkeretet, szobrot, 
viRígasstaU, tomptomcstilárí stb. — Egy üveg 
ecsettel 80 kr.. ‘-/s literes iiveg Irt L50, */« lite 
rés nagy üveg 3 írt — Sport-czlkkek, gyermek- 
játékszerek, háztartási-és ebéd!» asztal-kellé- 
kék. utazás- és betegápoláshoz vaiö tárgyak 
felél. navv. kép--" árjegyzéket bérmentve küld
KERTÉSZ TÓBOR Budapest, 17, Krfslóf-tér.

fontos iiiti mitpiipi!

Ala.-«tia-Mt 1846.

mm

Síikséftoto lesxeriéee elSH W
■aassza d"

Tausky J. Fiai
rufca- és fehtrtmück-íyáítiti

Pozsony
a iprciáUs s.-jesjfzéksí, mely
kblönféia vzélszeiácü '‘■s-/--álliiotz
keleagye-kSltségveísseíst tsrul- 

I - máz, íjérBcfitssee meghozs^sL
j yegbizfcais csépi Fscica kisidji-ici

Jstásyee ezalatt íraki
^ fUvéló munkai Jé aagejl ^

Vérgyógyités (Hemopatia). Uj eá 
eredeti 15 év óla kipróbált gyógymód, & mely 

: hazánk és a külföldi jobb köreiben általános 
' elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerre!
. less alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag 
\ és idegbajokban, vér- és bőrbántalrnak eíien 
í és kizárja az elmezavar és szálhúdés beáltát. 

A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget 
napi foglalkozásában és tartós, gyökeres gyó­
gyulást eredményez. B gyógymód megala­
pítója Dr. Kovács J. fővárosi orvos, a kinek 
Budapestéa, V., Vácü-kómil 18. sz. alatt egy, 
ezen esélra berendezett orvosi rendelő inté­
zete van, melyet mindazoknak legmelegeb­
ben ajánljak, akik a fent elősorolt bajok 
valamelyikében szenvednek. Dr. Kovács J 
levélheti megkeresésre készségesen válaszol.

EHMAL KÁROLY
zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok 
raktára és kőtesöozó-fotóaet =

Budapest IV., Kárely-kőmt

MEUSTEIM FÖLOP
czukrozoií

I hashajtó labdacsai
‘ t mit már évek óta a kgciokelóbb orvosok, mint has­

hajtó és oldószert ajánlanak, nem gátolják az emész­
tést és teljesen ártalmatlanok. Czukrozott külsejük 

végett még gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 jiliilsf kriateazó doboz 36 fii!, egy tekercs, mely 8 dobozt, 
tokát 120 pilclát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 45 fill, előlegei 

beküldése után 1 tekercs partómentesen küldetik meg.
**" Óvás 1 Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

NEUSTEM FÜLÖP
.Szent Llpóthoz" czírezeit gyógyszertára 

Wien, I., Plankengasse 6.

len nap Arisa i
KÁVÉ

1903. jai>. 18

friss pUUóT

1 Kgr. pörkölt kávé 1 firt 65 kr.
I „ nyers „ 1 ' „ 09 „ 
tobeomag t8/« fcüo tisá rortómmtesea Mkvja
RRllil RYlll I flZESES 8ÁMK» OTÓOAk 
DflULL Dl ÜL# Budapest V. Nádor ate»».

kiveti ezón felsorolt saját késritményü jó minőségű ánUakail
árjegyzékét áttekintésre ajánljak.

I Ab. Meri piros paplan . . . . .................. i ra 80
1 I gordon . B 6 « 60
f e Satin Chachmlr paptan ...
I • atlasz Cachmir paplan . . .
Iselyem eüass.......................

' J nfsO rolin matrats . k . „ ,
> . ‘ Crtn de afHqu«.......................
I , ssör
■ • , at°T.‘ • „• ••■••••I naünszsák letdive.......................

,1 drb. ácséi sodrony ágybetét . . .
I . • pártiásott ruganyos matrsts . . 
i Csstthajtható vaságy leagertífl malrateal
1 drb. flanel tatárt ....................................
6 8 ásTterftd , . . . . « - «

fiichner Mór ,és Testvére
jtadapezi, IV » BSuzenm-körót 27. «zám

Budapesti malomépifészet 
és gépgyár

POPVlNECZ és Heisle
BUPAPE5T, VACZl-UT 

8YA-RT:
BENZIN MOTOROKAT ÉS 
BENZIN LOKOMOBILOKAT 
szelepes vezénymOvel 2—50 lóerőig.

Megbízható képviselők kerestetnek.
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y gi/iif
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REICH L. PIAI
hiojlrmt, o. b tir. itat ctóöi 

BUDAPEST, VII. kér* Lövölde-tér 2. «iám.
AJástitt legjobt OáMem gyártó« Syyko» ás fMMB 

pslaeakokat tegeleéÜ árak maik« ás pádig'; 
i Láda »». lee árt, W nsHás ÄSS, fekér V. rdégos-ltsk ln» 
áaria) Mioa lyjktipalaaM Wppsl vagy alp akksl: # toms 
t Üli H ttt Mi iiiimnliiilil fiil|j*it o «• t"r 
golyóval «Iliin, febér ngy «UgOs kék (egeamsrti) sM, 
■agM ngy olaceooy. «IrtT». It toros

ÄiBltM s aootgoUal tóiéért*, MspoÚ yálysndosrlg dér- 
nettre, kéetpknSntOe eUeoábo TI* eeoató — 10 láda resttel*« 
atka **/» rebaB. Uáa iagységnek ás Utile Mn állal on It torveayooea 
rSdart alakokéi negMettet oleaés «OllUonk. Préseli Iratok ngy 
oaégvéoewkaél enklsas elUtiMáeokeMgrt ««altliu. eUeebee 
«alak to kínéért kOIMg smmlinmigk HegjegysSk ertg, kog, 
■egvlsagili 10 légkor eyomie* Syyboepaiaakalak Uagyaremag- 
kaa eaak kUirÓUgMU kflsvaOas á ed gySntakhélererarlietflk'be.

Tanningene g
1 szájnak és fogaknak fí Q A M K. L76 és

legeslegjobb az ^ fi 1 gs Ilii.
Ciemy-féle keleti eisgjeto és tegegémáitoekk ssápitd- 
n n 7 Q Ä T r l «sr. I üveg árs 2 toreaa. Ekhei
nULOA I L J kyglsn. Hslzsam-azsppsa 60 60ár 
EáyétMIdéti bet): Czarey i Anton, 8éc$, XVUL, Cári ludwlgitr. 6..

I m 
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' VS»

%
!Í
: kXé
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; b.

^ lesték-, kencze- és lakkgyár

K BAYER E. ésT-
— József főherczeg udvari szállítója

a magyar államvasutak ^^VT'ulaMokiBUDAPEST,
j^BBeweaveaaga V., VÁCZI-ÚT G. SZÁM/

m

m

tdibdtidibdtUdt;

Lohr Mária (ezelőtt Kronfnsz). j
Csipke-, vegyészeti tisztitó és mufe.-stő j 

• _____  intézete. • :

Megbízások átvétetnek:
Vili., Baros-utcza 85. Telelőn 5708.

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI 
RÉSZVÉNYEKRE,

SOBSJBtt VBKBE, A LLAMPi PIROSR A.

KÖLCSÖNT
un slinim TiuumiTlu rurtrim num
ÍFBL VILA GOBI TABUN K INOYBNBS.

HECHT BANKHÁZ
BUPAPEST, FERENCZ1EKTERE 6. —L

iül

Nyom. Plón Gy. Hajdúszoboszló. -——


